

En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, sábado, 24 Mayo de 1890.

N.º 2.664

Eleuterio Maisonnave

Bien conocido era en España.

Eso no obstante, conviene á nuestra inquebrantable adhesión, é interesará, sin duda, á cuantos participan de nuestras aspiraciones é ideas, el exponer ante la madre patria la historia entera de aquella noble vida consagrada desde sus comienzos hasta su prematuro ocaso á la defensa de todas las causas justas.

Es, además, acción equitativa y meritoria la de presentar á la sociedad actual, tan escasa de grandes caracteres, el ejemplo de un ciudadano que jamás se faltó á sí mismo, que siempre tuvo el pensamiento y los ojos puestos en alto, y que ni por un solo día dejó de atender al bien de los demás, anteponiéndolo con harta frecuencia al suyo propio.

Nació D. Eleuterio Maisonnave y Cutayar en la ciudad de Alicante el 6 de Septiembre de 1841. Su familia, que había pertenecido al comercio y que gozaba una envidiable posición, era oriunda de Francia; pero naturalizada en España, tenía desde la generación anterior todos los vínculos de la solidaridad y todos los arraigos del afecto depositados en la hermosa región alicantina.

Así fueron educados los hijos en el ardiente amor á la patria española y á la comarca levantina, de que, andando los años, había de dar nuestro malogrado amigo tan relevantes é inequívocas pruebas.

Comenzó Maisonnave sus estudios en el Instituto de Alicante, y siguió en la Universidad de Valencia, para concluirlos en la de Madrid, los de la facultad de Derecho; distinguiéndose desde el principio entre todos sus compañeros por el talento, la vivísima imaginación, el reposado juicio y el enérgico carácter. Pronto en el concebir é idear no formaba criterio ni se trazaba camino sino á favor de una reflexión detenida, mas era después inflexible en el cumplimiento de sus resoluciones.

Contaba apenas doce años cuando publicó su primer trabajo literario: una hoja, muy bien escrita y mejor sentida, en que demostraba la superioridad de la iniciativa individual para la constitución de sociedades y obras benéficas. Teoría fué ésta á la cual se ajustó siempre como gobernante y como político, organizando en 1873 sobre bases nuevas las Juntas de Beneficencia, y prefiriendo en toda ocasión los servicios de la domiciliaria.

Concluida su carrera de abogado, pensó establecerse en Madrid, donde por su natural distinción y su notoria capacidad gozaba, así entre las gentes de mundo como en los centros literarios y científicos, el mejor predicamento; pero la muerte de su santa madre, ocurrida en 1863, obligóle á regresar á Alicante para velar de cerca por los intereses de familia. Abrió allí su bufete de letrado, y muy pronto, á pesar de la extremada juventud, obtuvo la confianza de una numerosísima clientela.

Demócrata desde la niñez, arrojóse con ímpetu á la propaganda de sus ideas y supo defenderlas en la prensa y en la tribuna, á la par que cooperaba en las reuniones y en los clubs á su realización inmediata.

Infatigable para el trabajo, mientras publicaba en 1865 unos interesantes *Comentarios de Derecho Mercantil*, instituíta en el *Círculo de Artesanos*, y explicaba en una de sus cátedras la Geografía y la Historia.

No contento con la propaganda pacífica, entró de lleno en la revolucionaria, que era la única eficaz y posible por entonces, y tomó activa parte en las maquinaciones que precedieron á los alzamientos del 3 de Enero y del 22 de Junio.

Momentáneamente vencida la causa de la libertad, Maisonnave volvió á la brecha como publicista y trabajó asiduamente en *La Instrucción* y *El Eco de Alicante*.

A principios de 1868 fué elegido presidente del Casino de aquella capital, y no habían transcurrido muchas semanas cuando ya merced á su poderosa iniciativa, estaba convertido en centro de instrucción el antiguo círculo de recreo. Maisonnave, no contento con establecer lecturas y conferencias, publicó una *Revista*, órgano de la sociedad, sobre la cual no tardaron en caer las perspicaces iras del moderantismo histórico. Fué suprimido el periódico y el director desterrado.

Por fortuna estalló muy luego la revolución de Setiembre, y Maisonnave, pudo volver á la ciudad natal, de la cual era ya considerado uno de los más ilustres hijos.

Nombrado secretario de la Junta, pasó de seguida con el mismo cargo, pero renunciando el sueldo, al gobierno de la provincia.

Cuando los vencedores de Alcolea publicaron el manifiesto de Noviembre declarándose partidarios de la forma monárquica, Maisonnave dimitió su cargo como buen republicano que era, y se dedicó por completo á abogar por la República. Fundó entonces *El Derecho* y *El Deber*, y pronunció en Novelda un memorable discurso que trazó la divisoria entre los transigentes de la democracia alicantina.

Alcalde por elección popular; dotó á la población de importantes mejoras; la saneó y embelleció cuanto pudo é hizo cumplir á todos las leyes con inflexibilidad catoniana.

Diputado en las Constituyentes de 1869, y en las demás del período revolucionario, combatió valerosamente las soluciones monárquicas y se opuso con igual energía á las intransigencias del criterio federal, que dominaba sin motivo ni explicación suficientes á la inmensa mayoría de los republicanos españoles. Al lado de Sanchez Ruano y de Moreno Rodríguez sostuvo en contra del Directorio la célebre *Declaración de la prensa* suscrita por Manuel de la Revilla, Andrés Mellado y otros ilustres periodistas, la cual, de haber prevalecido, quizás hubiera conjurado los aciagos destinos de la primera República.

A la caída de D. Amadeo de Saboya su autoridad era grande, y si los intransigentes le miraban con suspicacia, fundaban en él legítimas esperanzas todos los republicanos sinceros. Al lado de Castelar, su amigo de la infancia, estuvo la tarde del 23 de Abril y contribuyó á la salvación de los radicales encerrados en el Congreso, y al lado de Castelar, á quien profesaba una adhesión y un cariño que no habían de extinguirse ni aun á la hora de la muerte, entró en aquel trágico período en que los gobernantes serios tuvieron que jugarse repetidas veces la vida á trueque de sacar ileso la honra.

Como genuino representante de la política de nuestro jefe, entró, bajo la presidencia del Sr. Pi, á desempeñar la cartera de Estado, pasando en el siguiente ministerio al departamento de la Gober-

nación, que era sin disputa el que ofrecía mayores dificultades en aquellos días de tempestad deshecha. Al subir al poder el señor Castelar, Maisonnave, que había acreditado sus excepcionales dotes, pudo ya desde el mismo puesto de confianza demostrar plenamente todo lo que valía.

Imposible describir minuciosamente lo que trabajó y consiguió en la árdua empresa de restablecer el orden y de reconstituir la patria. Castelar había encontrado el corazón y el brazo que se necesitaban en momentos críticos.

Organizó y armó con exquisito tacto á los voluntarios de ciertas provincias amenazadas por las invasiones carlistas y cantonales; suspendió Ayuntamientos y Diputaciones cuya complicidad en los disturbios originados por unos ú otros elementos era notoria; preparó y dispuso la movilización de 80.000 hombres de la reserva, desarmó á los voluntarios rebeldes, depuso sin consideración—cosa nunca vista en España—á los gobernantes ineptos é indisciplinados, restableció la ordenanza de Julio de 1872, instituyó una nueva milicia nacional que era la base del servicio militar obligatorio y consiguió que la autoridad del poder ejecutivo fuese acatada en todo el territorio español no dominado por los horrores é incertidumbres de la guerra.

En medio de conflictos tan tremendos para la libertad y la patria conservaba su valiente serenidad y no desatendía ninguno de los ramos administrativos; antes al contrario, velaba por ellos y fomentaba su desarrollo con tanta solicitud y tan exquisito miramiento como hubiera podido hacerlo en épocas normales. A la par que acudía en persona á la defensa de Alicante, bombardeada por los cantonales y apostado bizarramente en la primera batería, alentaba con su ejemplo á los sitiados, haciéndose acreedor á la cruz roja, dictaba la ley aumentando el contingente de la Guardia civil—ley todavía no derogada,—y atendía á las urgencias de las Diputaciones provinciales, regularizando sus presupuestos y procurándoles recursos.

Hallábanse en Madrid los francos malagueños de triste memoria. Habían venido á la capital de España creyendo, engañados no sabemos por quién, que prestarían aquí el cómodo servicio de guarnición y que ganarían muy regular soldada sin exponerse á contingencia alguna.

Al enterarse de que debían partir á la guerra, alborotáronse, y la villa, que había presenciado sus primeras desahogadas aventuras, estremeciéndose de miedo.

Los malagueños, irritados, habíanse reunido por la noche en la Puerta del Sol, y vociferaban como energúmenos.

Súpolo Maisonnave y se dirigió sin vacilar al ministerio. No se hallaban en él más que un empleado y un portero, pero nuestro pobre amigo subió resueltamente á su despacho y mandó que los jefes de los voluntarios compareciesen en presencia suya. Díjoles que estaba resuelto á no tolerar imposiciones, que el gobierno no tenía la culpa de que se hubiesen dejado engañar, y que les era preciso partir á la mañana siguiente, ó bien de regreso á Málaga, para lo cual estaría dispuesto un tren, ó bien para el ejército del Norte.

De tal suerte y con tanta energía se expresó, que los jefes bajaron á la plaza, y comprendiendo que no podían pasar por otra cosa, se levaron la gente camino del cuartel de la Montaña, donde pasaron la noche vigilados de cerca por la tropa de línea. Al otro día tornaban los unos á

sus hogares y marchaban los otros á la guerra.

Llegó la memorable noche del 2 al 3 de Enero.

Mientras Castelar pronunciaba su terrible y apocalíptica oración, y los intransigentes, al revolverse contra él, asestaban el golpe de gracia á la República, supo Maisonnave, retenido en el banco azul, algo de lo que tramaba el general Pavía. Mandó á su secretario particular en busca del inquieto caudillo, con el encargo de recordarle la fidelidad prometida al gobierno. No volvía el mensajero á pesar de que corrían las horas. En cambio llegaban noticias de que la tropa salía de los cuarteles, de que se dirigía hacia el Congreso, de que estaba á corta distancia.

Maisonnave no pudo resistir más, y olvidando el horrible frío de la noche, lanzóse sin abrigo alguno á la calle, resuelto á contener el golpe, si aun era posible, ó á hacerse atropellar por los mal aconsejados agresores.

En la calle de Floridablanca detuvieronle dos amigos particulares (creemos que los Sres. Zugasti y Núñez de Arce), quienes enterados ya de que las cosas no tenían remedio, con cariñosa violencia forzáronle á volver á la Cámara á punto que por otra puerta entraban los legionarios de Pavía...

De lo ocurrido desde 1874 hasta la fecha nada necesitamos decir pues recientes están las campañas parlamentarias y las tareas políticas del Sr. Maisonnave.

Siempre leal al Sr. Castelar, prestóle en la oposición la misma incondicional ayuda que en el gobierno, y cooperó mas que nadie á dar al partido republicano histórico la vigorosa organización y la estrecha disciplina que hoy le distingue entre todos los de España.

A su instancia, é imponiéndose un oneroso sacrificio, adquirió en 1885 la propiedad de *El Globo*, y lo mismo en el Congreso, donde representó á Alicante en las legislaturas de 1881 y 1886, que en estas columnas, tuvo sin cesar su claro talento, su entero carácter y su fidelidad á toda prueba al servicio de los mismos afectos y de la misma causa.

Llegados aquí, y terminada la historia política del hombre ilustre á quien tanto debieron la patria, la democracia y nuestro partido, bien ha de sernos lícito recordar la simpática y atractiva personalidad del amigo cariñoso, del inolvidable hermano mayor á cuya ausencia no habremos de resignarnos nunca.

De regular estatura y apuesto continente, negros los ojos que á causa de su crónica dolencia se habían retraído á lo interior de las órbitas, escaso el cabello que no ha muchos años era abundante y rizado, caballeresco y acusado el perfil, bien puesta la barba donde asomaban canas prematuras, erguida sin arrogancia la cabeza, elegante sin el menor artificio el ademán, distinguido, amable y correcto, era en realidad el tipo del hidalgo español, suavizado con las gratas exterioridades, más naturales que adquiridas del perfecto hombre de mundo.

Si alguna vez le impulsaba á expresarse con viveza la continuidad de las molestias físicas, al punto su noble rectitud y su espontánea cortesania acudían con el reparo, sugiriéndole las más delicadas atenciones.

Detrás de su brioso carácter y de su acerado temperamento ocultábase un corazón de niño. Quería con todas sus fuerzas, y no obstante su invencible reserva, necesitaba ser querido de igual modo.

De ahí su susceptibilidad cuando pensaba encontrar tibieza en sus predilectos ó sospechaba algún ligero desvío.

En su alma no había sitio para el odio.

Tenemos por cierto que no ha existido entre los políticos españoles uno que dominase según él dominaba todas las cuestiones referentes á la organización municipal y provincial, á la producción y á la hacienda públicas; ni otro que, lanzado de lleno como él al torbellino parlamentario, encontrase en el asilo del hogar gozos tan puros y satisfacciones tan completas.

De su amor á *El Globo*, tanto más grande cuanto mayores desazones le ocasionaba, no necesitamos atestiguar nosotros, pues dan sobrada prueba las campañas debidas á su iniciativa, y mantenidas con la firmeza propia de su carácter en estas mismas columnas.

Desde ellas combatió sin tregua el caciquismo; estudió con incansable celo las necesidades de nuestras regiones, siempre olvidadas por los que creen que el mundo principia y acaba en el salón de Conferencias; organizó verdaderas informaciones sobre el estado de nuestra agricultura, y abogó constantemente por los licenciados del ejército y por los maestros de instrucción primaria.

Aquí le tuvieron por abogado celosísimo los oprimidos y los menesterosos, y por fiscal implacable los desmoralizadores del cuerpo electoral y los defraudadores de la Hacienda pública.

El inició los esfuerzos de *El Globo* en pro de la industria olivarera: él fundó la sección de *Las provincias*, destinada á hacer resonar en la capital de España las justas quejas que suelen perderse en el camino, y á poner ante los ojos de nuestros apáticos gobernantes males, desventuras y ansias de que no tienen la idea más remota.

Nosotros continuaremos su obra, seguros de que al proceder de tal suerte le damos la mejor prueba de cariño...

Y, ahora, adiós al amigo sin par, al integérrimo republicano, al intachable caballero.

Ha pasado para no volver, pero deja una honrosísima huella, y el eco de sus pasos resuena y resonará por largo tiempo en el mundo.

Los demócratas y los liberales, la patria y la República han echado de ver al perderle todo el espacio que ocupaba; sus colaboradores y correligionarios no encontraremos nunca modo humano de llenar el vacío.

Duerma en paz el insigne patricio y el ciudadano modelo.

Bien acompañada ha ido su sombra á la otra orilla de la tumba por el amor de una ciudad entera que es hoy la celosa depositaria de sus cenizas, y por las manifestaciones de dolor que ante su pérdida han surgido de todos los ángulos de España.

(*El Globo*).

Casto Plasencia

Murió Plasencia. El pintor de las nubes, de los cielos radiantes de luz, de los ángeles hermosos como sueños de amor, el pintor más genial de la generación que sucedió á Rosales y Fortuny; el que con tan alto sentimiento de la belleza ha sabido realizar con el pincel las bucólicas narraciones de Longo, en cuadros como *El Mentidero* y *La siesta*, murió ya, Murió, cuando su alma ardiente, apasionada, acariciaba la idea generosa y grande de crear una colonia artística en la arcáica tierra asturiana, nuevo templo elevado á la naturaleza por el artista, en cuya ara solo se quemaría el incienso destinado á la belleza sin atavíos ni afeites. Murió, cuando más necesaria era su existencia para el arte pictórico español, hoy que vacila, que desfallece débil y estéril como débil y estéril sucumbe la Magdalena del día, cuyas mejillas enja-

belgadas, cuyos labios brillantados por la fiebre de la orgía, á la luz del día, muestran la falsedad del alíño.

Nació Plasencia el día 1.º de Julio de 1848, en Cañizar, Guadalajara, y quedó huérfano muy joven. Un amigo de su padre, el brigadier Sandoval y Arcaina, le protegió costeándole la estancia en Madrid y los gastos que le ocasionaba el aprendizaje de pintura. Murió su protector en 1868, el señor marqués de la Vega de Armijo y el señor conde de San Bernardo, le prestaron su apoyo, y en su compañía recorrió parte de España y de Europa, estudiando el arte. El año de 1874 hizo oposición á una de las plazas de pensionado de número de la nueva Academia de Roma, recientemente fundada por Castelar, ganando la plaza mencionada, juntamente con Pradilla, con el cuadro *El rapto de las Sabinas*, cuadro que aun hoy se admira como hermosísimo trozo de pintura valiente é inspirada.

Los envíos de pensionado merecieron siempre la calificación más alta, y en Roma crecía su reputación con cuadros como el que representa á *Venus y Amor*, *El descanso del artista* y otros, adquiridos por aficionados y admiradores, apenas terminados.

En la Exposición nacional de Bellas Artes de 1878, alcanzó la medalla de oro con su gran cuadro *Orígenes de la República romana* existente hoy en el Museo del Prado. Ya en España fué llamado para que hiciese el retrato del rey, y en vista del mercado que se le abría en Madrid, decidió establecerse. Invitado á tomar parte en las pinturas murales de San Francisco el Grande de esta corte, su potente genio desarrolló sobre aquellos muros las más hermosas composiciones que hoy avalcran aquel templo. Al mismo tiempo pintaba varios lienzos decorativos para el palacio de los marqueses de Linares y producía juguetes tan preciosos como la acuarela *El Travador*, destinada al álbum que la Academia de Jurisprudencia ofreció á la actual emperatriz de Alemania.

Los meses del estío se trasladaba á Asturias, á cuya región fué por vez primera, acompañando á uno de sus más queridos discípulos, hijo de aquella provincia y entusiasta de su tierra. Plasencia regresó á Madrid encantado de las montañas asturianas y determinó fundar una colonia artística, fundación que llevó á efecto el verano último, y entre cuyos colonos se cuentan Lhardy, Marin y Blanco Asenjo.

Los cuadros más notables de Plasencia son *Eva y Adán*, *El lavadero* y *La fuente de Roque*, adquiridos por D. Luis Ocharan, de Bilbao; los lienzos decorativos *Psiquis conducida al Olimpo por Mercurio* y *El tocador de Venus*, existentes en el palacio de los citados marqueses de Linares; *Psiquis conducida por los céfiro*, *La alegría* y su última obra, que dejó por terminar, *La noche y el sueño*, destinada como las anteriores al palacio de los Sres. de Selgas, en Asturias; por último, su gran pintura maestra, es la de la cúpula de la capilla de Carlos III de San Francisco el Grande.

El entierro del eximio artista se verificará esta tarde, á las cuatro, recorriendo las calles Arco de Santa María, Libertad, donde tiene su domicilio el Círculo de Bellas Artes, calle de las Torres, Clavel, pasado por delante de la Sociedad de Escritores y Artistas, Peligros, Alcalá, Puerta del Sol, Mayor, Viaducto á San Francisco el Grande, donde se rezará un responso, y terminado se dirigirá á la Sacramental de San Justo.

Presidirán el duelo los señores marqueses de la Vega de Armijo y conde de San Bernardo; Cordero, como amigo íntimo del finado, Núñez de Arce, como presidente de la Sociedad de Escritores y Artistas, y Rico, como presidente del Círculo de Bellas Artes; y llevarán las cintas, por el Círculo de Bellas Artes, Plá; por la Sociedad de Escritores, Manuel del Palacio; por la Sociedad de

Acuarelistas, su presidente D. Tiberio Avila; como amigo, Ducasi; como compañero de pension en Roma, Morera; por los discípulos antiguos, el amigo y queridísimo discípulo García Sampedro; por los discípulos modernos, Cabrera.

La capilla ardiente está instalada en el gran salón estudio. En el centro de la amplísima sala se levanta un sencillo catafalco negro colgado de terciopelo, y á la cabecera del catafalco se ve orlado con una gasa el gran lienzo decorativo, que no pudo terminar; á los pies del féretro descansan para siempre, porque nadie los tocará nunca la paleta y los pinceles con que Plasencia trazó esas maravillas que hemos mencionado.

Ayer, á las cuatro de la tarde, se hizo el vaciado de la mascarilla del insigne pintor, siendo presenciado el acto por todos los discípulos del finado y por gran número de artistas y literatos, amigos y conocidos, que acudieron á rendir un tributo de respeto al cadáver del grande hombre. Al mismo tiempo Sorolla tomaba un apunte del cuadro que ofrece aquella vasta pieza, donde tanta obra de arte hay acumulada y en medio de la que se levanta el catafalco cubierto de flores y coronas.

Profundamente afectados por la muerte de tan insigne artista como cariñoso amigo, hemos trazado estos renglones al correr de la pluma, esperando á que podamos con más reposo dedicar más espacio al recuerdo del ilustre muerto.

(*El Liberal*).

MAHON

Museo Municipal

El Museo está abierto al público todos los domingos, desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Permanece cerrado todos los demás días.

Además de los donativos se admiten también objetos artísticos, en calidad de *mero depósito*, por el tiempo que gusten los deponentes.

Dicho Museo ha tenido durante la actual semana las siguientes entradas:

De D. José Salas y Vallespir: Un precioso ejemplar de un Polípero cojido en el puerto de Fornells: gran tamaño.

De varios Sres. Protectores del Museo, expedicionarios el día 19 del corriente a la cueva de *Torret de Baix*, situada próxima á la costa de San Luis: Varios fragmentos de estalactitas y estalagmitas, procedentes de dicha cueva.

De D. Mariano Rubió y Bellvé: Huesos humanos recojidos por el donador, el día 5 del corriente, en un túmulo del pródigo *Alcaidus del amo'n Pera*, junto á la casa predial de *Muntplé*. (La *Revista de Menorca* de junio se ocupará de este interesante hallazgo).

De D. Eduardo Colorado y Aparicio: Un Cinabrio cristalizado (sulfuro de mercurio): ejemplar muy raro procedente de las minas de Almaden del Azogue, provincia de Ciudad-Real.

De D. Juan Seguí y Rodríguez: Un ejemplar del Inventario General razonado de la Sección Arqueológica de la Exposición Universal de Barcelona; redactado por D. Carlos de Bofarull y Sans.

Un ejemplar del Catálogo del Museo Arqueológico de Barcelona; redactado por el jefe del mismo D. Antonio Elías de Molins.

De D. José Ponseti y Coll: Una jarra grande antigua; figura acampanada.

De D. Mauricio Hernandez: Dos ejemplares de limonita (sesqui-óxido de hierro), procedentes del pródigo de San Ber-

nat (término de Ciudadela).

De D. Juan Pons y Amorós: Dos ejemplares de la misma limonita (uno de ellos, muy notable), encontrados en la finca anterior.

De D. Manuel Conforto y Tuduri: Una clave de señales ópticas del castillo de Monjuich.

Del Gobierno Militar de Menorca: Varias *tégulas* (tejas romanas), un capitel y una colección de *tesellæ*.

De la Comandancia de Ingenieros: Un gran fragmento de estalactita, procedente de la batería del Esperó (La Mola).

De D. Antonio Carreras y Carreras: (de Cutainet): Una moneda de Constantino.

De D. Felipe Lopez Alzina: Una moneda francesa.

De D. Nicolás Tuduri y Monjo: Una moneda romana.

De D. Benito Orfila y Pons: Una bala de hierro incrustada en una piedra.

De un Sr. Protector del Museo: Un abejarruco (*abeerol*), disecado á cuenta del Museo.

De D. Enrique Fajarnés y Tur. (residente en Palma):

N.º 1.—Ejemplar de Carbonato de plomo.

N.º 2.—Id. de Calamina con manchas de plomo.

N.º 3.—Id. Carbonato de plomo con pintas de sulfuro.

N.º 4.—Id. de Sulfuro de plomo, ó galena.

N.º 5.—Id. Sulfuro de plomo, hoja.

N.º 6.—Id. de Sulfuro de plomo, hoja.

N.º 7.—Id. de Anomytes (fósil del terreno jurásico?)

N.º 8.—Id. de caballo marino (*Hippocampus brevis*), L.—Peces ordinarios, orden 5.º Lofobranquios.

N.º 9.—Id. de Anclotche (ó Jamonciella, castellano). Molusco acéfalo.—Prima nobilis, L.—Encontrado en las playas de la Isla de Formentera.

N.º 10.—Id. de una valva de Anclotche, como la anterior extraída del fondo del mar de las costas de la Isla de Ibiza.

Segun tenemos entendido los señores Fernandez hermanos, Agentes de Aduanas tienen pedidos varios datos de diferentes puntos del Centro y Sud América para ver si encuentran nuevos mercados para el calzado que se construye en esta isla ya que el de la de Cuba es insuficiente para consumir el que se remite.

Los extremos pedidos son los siguientes:

Diseños y toda suerte de esplicaciones respecto al calzado que se use en cada localidad.

Clases del mismo y las pieles con que están confeccionados.

Precios corrientes.

Derechos á que está sugeto el calzado importado de España y demás gastos.

Fletes de los vapores hasta sus diferentes destinos.

Relación de los comerciantes de calzado en cada población y referencias de los mismos.

Condiciones de venta y de pago.

Quebranto en el giro en cada punto sobre Barcelona.

También sabemos que la Compañía Trasatlántica recuerda sus planes.

Recibidos los informes estarán de manifiesto en su despacho para que de ello se pueda enterar el Comercio.

Dignos de todo encomio son las gestiones que están haciendo los Sres. Fernandez hermanos y á ellos ha de valerles de seguro la consideración del comercio de esta ciudad y principalmente de los fabricantes de calzado.

En la madrugada de hoy ha fallecido el ayudante de la segunda escuela de niños de esta ciudad D. Tomás Salom Pons.

Enviamos á su apreciable familia nuestro pésame más sentido.

En el Sorteo celebrado el 24 Mayo á las 11 de la mañana de los 4 mayores

contribuyentes por territorial y 2 por industrial que han de componer parte de la junta de partido que formará las listas de jurados han salido en suerte.

Contribuyentes por territorial.

- D. Pedro Montañez Masaró.
- D. José Alberti Sancho.
- D. Pedro Orfila Pons.
- D. Marcelino Seguí Michel.

Por industrial.

- D. Juan Gimier Febrer.
- D. Martín Val s Roselló.

En el día de hoy existían en la cárcel de este partido 6 presos con causa pendiente y 1 sufriendo condena.

En una de las sesiones últimas que celebró la Diputación provincial, tomó el acuerdo de conceder una subvención de mil pesetas á un profesor de instrucción primaria para seguir en la escuela de Nääs, en Suecia el curso de los trabajos manuales titulados (*Slöjd*) que empieza en 15 de Agosto y termina en 21 de Septiembre.

Al propio tiempo autorizó á la Comisión provincial para que convoque á concurso á los profesores de instrucción primaria que aspiren á la subvención y elija el que resulte con mayor aptitud óido el parecer de la Junta Provincial de Instrucción Pública, debiendo imponer al profesor que resulte elegido la obligación de publicar una memoria y dar en esta capital un curso para enseñar á sus compañeros los trabajos manuales (*Slöjd*) cuya naturaleza, organización y ejecución habrá estudiado en Nääs.

Nos parece muy acertado este acuerdo, cuya utilidad es incontestable para la enseñanza; por cuanto los trabajos de que se trata no solo son un elemento poderoso para la educación, sino que desarrollan en los alumnos una aptitud maravillosa para las artes mecánicas, viniendo á ser los trabajos *Slöjd* el complemento de la educación física y de la intelectual.

Hacemos votos para que el acuerdo de la corporación mencionada tenga todo el resultado que sus iniciadores se propusieron.

Segun telegrama recibido por el señor Alcalde de esta ciudad, sabemos ha tomado hoy posesión de su destino el nuevo Gobernador de la Provincia, D. Lorenzo Moncada.

Hemos recibido el número de abril del *Boletín de la Librería*, que publica la muy acreditada de D. M. Murillo, calle de Alcalá-N.º 7, Madrid.

Contiene el actual cuaderno el anuncio bibliográfico de 98 obras nuevas, y de 49 obras raras y antiguas.

Dicho *Boletín* es indispensable, para conocer el movimiento bibliográfico y editorial en España. Solo cuesta al año 5 pesetas.

Con motivo de la festividad del día y siguiendo antigua costumbre mañana se dará una comida extraordinaria á los presos.

La nueva lámina en fototipia que han repartido los hermanos Sellarés con destino al *Album de Mallorca*, representa un campesino de Pollensa ó de uno de los pueblos de la montaña, vistiendo el antiguo traje mallorquín de calzón ancho y chaleco moruno.

Es otra de las buenas láminas que adornarán la obra nombrada.

Con destino á Barcelona serán embarcadas mañana en el vapor correo Puerto Mahon, 33 cabezas ganado vacuno y 16 de lanar, procedentes de esta isla.

A la visita general de cárceles han asistido el Sr. Juez, Alcalde, primer teniente, concejal encargado y fiscal municipal.

En vista de que vá generalizándose en esta ciudad el uso de las puertas y venta-

nas de acero, cuyos resultados son excelentes, no podemos menos de llamar la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que en el lugar correspondiente publicamos.

Se halla en esta ciudad el representante de *El Progreso Editorial*, acreditada casa de Madrid, que publica, entre otras obras notables, las siguientes:

La Tierra y sus hombres, Nueva Geografía Universal, por Eliseo Reclus, traducción de D. Francisco Coello. (Obra monumental.)

Al través del Egipto, por D. Eduardo Todo, ilustrada por el aplaudido dibujante mahonés, Sr. Riudavets, colaborador artístico de «La Ilustración Española y Americana.»

Ademas lleva otras diferentes obras, que pasa á domicilio, á fin de que de vista puedan ser conocidas por los amantes de la sólida instrucción y por los aficionados á las modernas conquistas de la ciencia.

Leemos en El Día:

«El administrador del Correo Central tuvo conocimiento días pasados de que el cartero buzono del mismo robaba las cartas, y el viernes por la tarde, á las cuatro y media, mandó presentarse en su despacho á dicho buzono, llamado Alejandro López, al cual se le registró, siéndole ocupadas en los bolsillos veinte cartas dirigidas á provincias y Ultramar.»

Interrogado por qué las había cogido, contestó al administrador que «para ver si tenían algo dentro y poderse ganar una peseta.»

El lunes, por la mañana, cerca de Palma, un carretero que estaba sentado en uno de los varales del carro mientras andaba, quiso saltar y lo hizo con mala suerte, tropezando y cayendo, con lo cual una de las ruedas le cogió y le causó la fractura de cinco costillas.

El pronóstico de los facultativos es reservado respecto de este infeliz y su estado declarado grave.

Lo que más preocupa á la mayor parte de los madrileños, es el acto *solemne, grandioso y conmovedor*, quizá el más importante de este siglo, de cortarse la *coleta* al acreditado maestro Salvador Sánchez (Frascuelo).

Las taurófilas están que se ahogan con un cabello al ver que desaparece de la arena el matador á la moda, y no faltarán instancias para quedarse con la *coleta* del diestro, que será probablemente sacada á subasta pública y adjudicada al mejor postor.

Los maestros de escuela perecen de inanición, sin que nadie pretenda llevarles un consuelo ni un pedazo de pan para sus hijos.

Del «Diario de Barcelona»:

«Ha fallecido en Bolonia el tenor Emilio Naudin á quien no han olvidado los filarmónicos de Barcelona. Muchos le recuerdan en «Un ballo in maschera», en el que cantaba admirablemente la barcarola del acto segundo, en «Lucrezia Borgia» que con Mme. Langrange interpretó en el Teatro Principal con inmejorable delicadeza y gusto en el canto, en «Fra-Diavolo» que hizo con la Rubini en el Liceo y en «L'Ebreas», obras en que, gracias á sus conocimientos y habilidad en el canto, alcanzaba entusiastas aplausos en época en que ya se hallaban muy decaídas sus facultades. En la Opera de París estrenó «L'Africana» por haberle designado su autor Meyerbeer para el papel de Vasco de Gama. El tenor Naudin estaba hace muchos años inútil, clavado en un sillón por una parálisis progresiva, que le ha llevado al sepulcro. Deja dos hijas, una de las cuales, segun dicen varios periódicos, tiene hermosa voz de soprano.

—La empresa de la red telefónica de Sabadell ha alcanzado la concesión para

instalar una sucursal en Tarrasa, en virtud de cuya autorización, además de la comunicación directa entre ambas poblaciones, podrá estenderse á los pueblos de Sentmenat, Castellar, Caldas, Rubí y otros, que se hallen dentro del radio de diez kilómetros, segun se previene en la espresada concesión. Muy en breve se verificará el establecimiento de dicha sucursal en la ciudad de Tarrasa.»

Elisa E. Pool, joven de 28 años ha sido autorizada para ejercer las funciones de piloto á bordo del *yacht* de vapor *Iris* por los inspectores navales de los Estados Unidos. Elisa Pool es la primera mujer á quien en América (y creemos que en Europa) se confiere semejante cargo.

Una notable Exposición va á celebrarse en Amsterdam.

Van á exhibirse los gatos mas notables del mundo.

Hasta la fecha 144 *mininos* van á figurar en la Exposición.

De ellos 70 son de Holanda, 63 son de Bruselas, dos de Amberes, uno de Hamburgo, uno de Munich, uno de Petrevo-sell, uno de Florencia, tres de Londres, y finalmente uno de Málaga.

No dudamos de que éste será un buen gato; pero nos estraña no figure alguno de Madrid, aunque no sea más que por conservar el nombre.

BOLSA DE MADRID

23 de Mayo 4 t.

4 por 100 interior.	76'900
4 por 100 amortizable.	90'200
Billetes Hipotecarios de Cuba	107'600

BOLSA DE BARCELONA

23 de Mayo 4-50 t.

4 por 100 int.	76'900
4 por 100 ext.	79'500
4 por 100 amortizable	90'250
Billetes hipotecarios Cuba.	107'500
Banco Hispano Colonial	63'800
Acciones ferrocarril Francia con cupon	53'250
Id. Norte	78'750
Id. Orense	18'700
Id. Almansa	128'250
Obligaciones Francia	00'000
Id. Norte	85'000
Id. Orense	00'000
Id. Almansa	77'370
Compañía Trasatlántica	89'870

Empeños del Casino Mercantil	
Interior.	10 rs. vn.
	paga alcista.

Crónica marítima.

Buques despachados.

Día 24

Para Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Cap. D. Miguel Tuduri con 23 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Para idem, gol. «San Jaime», pat. Francisco Leon, con 6 trips. y efectos.

Buques entrados.

Día 16

De Rosas, jav. «Esperanza», pat. Miguel Landino, con 4 trips. y cemento

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra

PARA EL LIBERAL

Madrid 23 5-30 t.

Las pruebas verificadas hasta ahora con el submarino «Peral» superan á las esperanzas que de su resultado se tenían formadas.

El general Sr. Salcedo ha sido puesto en libertad.

Corren rumores de que hay crisis ministerial.

Se ha aplazado hasta el Consejo de ministros que se celebrará el domingo la combinación de Gobernadores.

La Cámara de Comercio de Barcelona se opone á que la marina mercante dependa del ministerio de Fomento como se pretende, en vez de depender del ministerio de Marina como sucede ahora.

Madrid 23 7-15 t.

El Submarino «Peral» ha fondeado en la Carraca procediendo inmediatamente á la carga de acumuladores. Las pruebas continuarán el lunes.

Reina en Cadiz creciente entusiasmo.

Madrid 23 10-30 m.

Están cayendo grandísimas lluvias.

El Sr. Sagasta se halla indispuesto.

En el consejo de mañana se resolverá la cuestion del ferrocarril de Noguera Pallaresa.

Adelanta la conciliación entre todos los elementos liberales.

Era del Deume

Para mañana domingo 25 de Mayo de 1890 á las 4 de la tarde, si el tiempo lo permite, gran fiesta aerostática á beneficio del intrépido aeronauta mister Onrey quien lo dedica á los casinos de esta ciudad. Union, Mahonés, Consey, Circo Industrial, Recreo é Isleño.

Ascension 190 del intrépido aeronauta Onrey con su magnífico globo «La Francia». Esta magnífica *Montgolfiera* mide 25 metros de altura y 62 de circunferencia, habiéndose hecho bajo la dirección del aeronauta Onrey.

Por primera vez en Mahon, ascension de dos globos grotescos.

Un burro con su ginete, y un cocodri- lo con un negro, intermedios de globos correos, última aparición del extraordinariamente aplaudido Mr. William.

La Garganta Mágica. La familia Niavlys, con sus excentricidades.

Precios.—Entrada 2 rs. vn.—Media 1 real vn.—Silla con entrada 1 peseta.—Sillas de galería con id. 1'50 pesetas.

Nota. No se darán salidas. El despacho de localidades estará situado en el Teatro hasta las 2 de la tarde y despues en el mismo local Era del Deume. Las puertas se abrirán á las 3.

TEATRO

A LAS 8 Y MEDIA DE LA NOCHE

Quinta y última definitiva función de despedida de la compañía de excentricidades norte-americana, William Onrey, Robertson y Niavlys, y beneficio del intrépido aeronauta Onrey.

Misterios americanos: Hume, Krawen, Allan-Kardec, delante de un consejo de guerra; ó las farsas espiritistas, esplicadas claramente al público.

Ultima aparición del frenéticamente aplaudido Mr. William, el hombre fenómeno.

Mr. y Mme. Niavlys, Robertson con su maravilloso y magnífico Poliorama.

Vistas, viajes y monumentos de las principales capitales del mundo.

La vida de Jesucristo, por Gustavo Doré, Magnífica colección Zoológica.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRENTA:
calle Nueva, núm.º 25.

Banco de Mahon

Esta Sociedad compra desde hoy los cupones del próximo vencimiento de 1.º Julio, á los cambios siguientes:
4 por 100 Exterior y Billetes Cubas á 3 por 100 beneficio.
4 por 100 Interior, Amortizable y Obligaciones á 1 1/2 por 100 daño.
Acciones del f. c. de Tarragona á Barcelona y Francia á 2 por 100 daño.
Mahon 19 Mayo 1890.—El Director, Gerente, J. J. Rodriguez.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra desde esta fecha á precios ventajosos los cupones del vencimiento próximo de la Deuda del 4 por 100 interior, exterior y amortizable y los de Billetes Hipotecarios de Cuba.
Mahon 21 Mayo de 1890.—Gonialons, Carreras y C.ª.

Subasta El domingo 1.º de Junio próximo á las once de la mañana en el despacho del Notario D. Francisco Andreu se venderá en licitacion verbal la casa número 126 de la calle de Gracia de esta Ciudad, siendo la postura competente á voluntad de su dueño.

Subasta El dia 26 del actual, á las 11 de su mañana se venderán en licitacion verbal y en el Despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, las fincas siguientes: 1.º Un vergel situado en el término de esta ciudad y punto conocido por la Colársega, de estension de 1 hectárea, 25 áreas y 26 centiáreas, y 2.º Una casa situada en esta ciudad, calle del Bastion, señalada con los números 7, 9, 11, 13, 15 y 17.
Los títulos de propiedad y condiciones de dichas subastas están de manifiesto en el Despacho del espresado Notario.

Sirvienta Se desea una que esté enterada de los quehaceres de una casa. En esta imprenta darán razon.

Para vender Lo están en Villacarlos, una casa y un huerto, situadas en la calle del Matadero número 3. Para informes dirigirse á la calle de Calasfons número 15, en el mismo pueblo.

Para vender Lo están 2 botes casi nuevos, uno de recreo de 27 palmos, con dos aparejos, guayre y balandra, todo superior, con su correspondiente lastre; y otro de 20 palmos, con sus velas y 2 pares remos. Informará el maestro Pedro Antonio Rabasa, San Elias n.º 2.



Catarros, asma, tisis.

Anemias, Dispepsias. Enfermedades corazon.

Se curan con el uso de las

AGUAS AZOADAS

(PRIVILEGIO AVILES)

en bebidas, inhalaciones, pulverizaciones, etc.

Consulta de 11 á 1.

PELAYO, 3.—BARCELONA.



Vacunacion y revacunacion

(EMPELT)

Habrà los sábados de 4 á 5 de la tarde en casa de Cerezo, Cirujano, Moreras 19. Tambien pasa al domicilio de las personas que lo soliciten. A los pobres que acrediten esta circunstancia, se los vacunará gratis.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.
Véase el prospecto.
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ROSALES

A elegir de una bella coleccion

PRATS

Cos Gracia, 71.

Buena ocasion

Varios sistemas de puertas y ventanas de acero ondulado de A. A. Santamaría inventores del sistema silencioso y cerradura central sin cortar la puerta.

Para informes y esplicaciones pueden dirigirse á su Representante en esta Isla, calle del Castillo número 43, donde se pueden ver los planos y planchas al natural.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto; bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

DEPÓSITO

DE

CERA LABRADA

21, Nueva, 21.

MAHON

El dueño de dicho establecimiento tiene á bien participar á este respetable público haber recibido este correo los cirios Non plus ultra ó sea ya lo mejor de la fábrica; entre ellos un gran surtido de espermás las que se venderán á precios limitadísimos.

Hojas de servicio Se hallan de venta en la imprenta de este periódico al precio de 10 céntimos de peseta ejemplar.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa**.
Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.
Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

Mr. Pradere,

Queriendo liquidar una porcion de géneros de hilo y algodón no fija precio. Se asegura que será una verdadera ganga.

¡Aprovecharla pues!

Calle Nueva, 19.

**LA ACREDITADA
MAGNESIA EFERVESCENTE
Valenzuela**

Se vende á una peseta el bote

Venta en Mahon: Farmacias de D. Juan Prat, don Mauricio Hernandez, Huérfanas de Sintes y D. Jaime Ferrer.

Los fabricantes de quesos y mantecas deben saber que EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE 1889

LA MAS ALTA RECOMPENSA

(Medalla de Oro)

ha sido dada á los

**CUAJOS Y COLORANTES
de J. FABRE**

Caballero del Mérito Agrícola

AUBERVILLERS (Sena)

Recompensas en 51 concursos agrícolas

IMPRENTA

DE

B. FÁBREGUES

NUEVA 25.—MAHON

En este acreditado establecimiento se hallan de venta las siguientes obras recién publicadas:

Memoria sobre el cultivo de la Zulla, conocido vulgarmente en la isla con el nombre de Clower, por D. Domingo Vidal y Vives, con un apéndice por D. Nicolás Cheli.—Precio: 1 peseta.

Bosquejo histórico del Mar Mediterráneo, por D. Pedro Riudavets y Tudury, capitán de Navio honorario y socio correspondiente de la Real Academia de la Historia.—Precio 1 pta.

Lo que va de ayer á hoy.—Estudio sobre la importancia que alcanzó la marina mercante de Mahon al principio del presente siglo y causas de su decadencia, por D. Pedro Riudavets y Tudury.—Precio: 1 pta.

Las citadas obras se hallarán tambien en Ciudadela en casa de D. Salvador Fábregues.

Flores del alma.—Coleccion de poesías originales de la señorita D.ª A. Marcelina Vinent.—Precio: 2'50 pesetas ejemplar.

Zapatería La Aurora

7, ARRAVAL, 7

En dicho establecimiento se encontrará toda clase de calzado, tanto cosido como claveteado á precios baratísimos.

Botines hombre claveteados de becerro á 6 pesetas par. Botines hombre cosidas material extranjero á 10 pesetas par. Botines hombre calcuta cosidas á 6 pesetas par, y otras tantas que no enumeramos por no cansar.

¡Acudid y os convenceréis de la solidez, elegancia y baratura!

7, Arraval, 7

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye el momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Sobres impresos Imprenta de EL LIBERAL.

Imprenta de B. Fábregues, Nueva 25.